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zio ter remot i ) r ipe tu tamente sollecitato, non 
abbia ancora da to t e rmine al proget to di 
cinquecento metr i dì prolungamento della 
strada nazionale, presso l ' ab i ta to di Sersale 
(Catanzaro) che serve alle più dire t te comu-
nicazioni delle so t tos tan t i marine del Jonio 
con l 'a l t ipiano Silano, e per cui ebbe l 'in-
carico dic iot to mesi or sono. 

L 'onorevole sot tosegretario di S ta to per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere. 

D E SETA, sottosegretario di Stato per i 
latori pubblici. Sono lieto di poter dare for-
male assicurazione al collega Casolini che 
l'ufficio del Genio civile di Catanzaro, in 
seguito a mia r ichiesta, ha dichiarato che 
dentro il prossimo mese presenterà il pro-
getto a cui l 'onorevole in ter rogante si ' in-
teressa. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Casolini ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfat to. 

CASOLINI . I l f a t t o sul quale ho richia-
mato l ' a t tenz ione dell' onorevole sottose-
gretario di S ta to per i lavori pubblici è 
dispiacevole. 

Un proget to pel quale, a parere dei tec-
nici, sarebbero s ta t i più che sufficienti quìn-
dici giorni, si t rascina per oltre vent i lunghi 
mesi negli uffici del Genio civile di Catan-
zaro (sezione terremoti) a nulla valendo le 
premure del ministro, le sue, onorevole sot-
tosegretario di S ta to , e le mie. 

Quel breve t r a t t o di s trada, è il mezzo 
unico per comodamente raggiungere la ro-
tabile, che a t tua lmen te esiste per la Sila e, 
per conseguenza, si presta alle più d i re t te 
comunicazioni dei comuni della Presila Ca-
tanzarese, con quella Cosentina ed al pas-
saggio degli innumerevoli armenti , che dalle 
sterminate, so t tos tan t i pianure delle ma-
rine dell ' Ionio, si recano ai pascoli estivi. 

Se il proget to fosse s ta to in pronto, a 
tempo debito, di quel p ro lungamento t u t t i 
si sarebbero p o t u t i servire nel l ' imminente 
stagione estiva. 

Prendo a t to della dichiarazione del sot-
tosegretario di S t a to e mi auguro, che que-
sta volta il Genio civile di Catanzaro (se-
zione terremoti) compenetrandosi degli in-
teressi delle popolazioni nostre, che special-
mente si collegano alla viabil i tà , vorrà man-
tenere l ' impegno preso, che è s ta to ogget to 
della cortese risposta dell 'onorevole De Seta. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
degli onorevol i Toscanel l i , Dello S b a r b a , 
Sighieri , C o t t a f a v i al min i s t ro de i l avor i 
pubblici , « per s ape re se dopo p iù di t r e 
anni di s t ud i c r e d a o p p o r t u n o a f f r e t t a r e 

la pubblicazione del regolamento per la na-
vigazione in terna ». 

L 'onorevole sottosegretario di S ta to per 
i lavori pubblici ha facol tà di rispondere. 

DE SETA, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Il Consiglio di S ta to nell'e-
saminare lo schema di regolamento in ese-
cuzione alla legge '2 gennaio 1910 sulla na-
vigazione interna ha espresso avviso che 
alla pubblicazione delle norme regolamen-
ta r i dovesse precedere quella del tes to unico 
delle leggi in mater ia . 

La redazione di ta le testo unico e com-
piuta , e ora non resta che eliminare alcune 
osservazioni f a t t e dalla Corte dei conti sui 
decreto che approva il tes to unico per pro-
cedere senz'altro al l 'approvazione e conse-
guente pubblicazione del regolamento. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Toscanelli 
ha facol tà di dichiarare sesia sodisfatto. 

TOSCANELLI . Due anni fa l 'onorevole 
collega Bignami dove t te r ichiamare l ' a t -
tenzione della Camera sopra questo stesso 
f a t t o , e sollecitare che fosse pubbl icato il 
regolamento per la navigazione interna. È 
sommamente spiacevole dover r i to rnare 
dopo due anni sopra lo stesso argomento 
per met te re in evidenza la lentezza della 
macchina dello S ta to anche per questo 

f a t to . 
L a legge Bertolini v o t a t a da noi al prin-

cipio de l l ' a t tua le legislatura, nel 1909, fu 
de t to che rappresentava ben poco, ma che 
bisognava contentarsi di questo poco che 
sarebbe stato immedia tamente a t t u a t o . In-
vece il Ministero dei lavori pubblici cre-
de t t e necessario nominare una Commissione 
per la compilazione del regolamento in-
to rno alla navigazione interna, regolamento 
senza del quale non si può applicare la legge 
Bertolini, giacche è esso che deve decidere 
in quali forme sono determinat i i concorsi 
sia dello Sta to , sia delle provincie e degli 
enti locali, sia di coloro che debbono pa-
gare il pedaggio secondo le disposizioni della 
legge Bertolini. 

La Commissione nel 1910 cominciò il suo 
lavoro e lo cominciò af fannosamente vo-
lendo fare un insieme di t u t t i i diversi in-
t end imen t i che animavano i commissari 
stessi autorevolissimi. Ma dopo diversi mesi 
di lavoro si accorsero che questo sistema 
non andava , e allora si mutò registro e fu 
incar icato un funzionario, il commendatore 
Rappelli , di fa re il regolamento con un cri-
terio unico. 

Passò un altro anno, e nel 1912 si do-
v e t t e venire ad un altro conce t to : quello 


